

## EDITORIAL

DESPRE INFORMAȚIE  
ȘI OPORTUNITĂȚI DE DEZVOLTAREStela VDOVÎ  
Redactor-șef

În momentul în care pregăteam acest număr de ziar, mi-am dat seama că va fi unul deosebit. Deosebit prin faptul că vine în casele Dumneavoastră, stimă cititori, cu multă informație despre oportunități, șanse și posibilități.

Recent am avut ocazia să stau de vorbă cu câțiva tineri studenți. Băieții cu acces la informație, ba, așa spune eu, mult mai informați decât mine chiar (în unele domenii). Au la îndemână internet, TV, radio, etc. - într-un cuvânt, consumatori de știri, noutăți și informație. După cum Vă spuneam, am discutat multe și mărunte. Globalizați până în creștetul capului și capabili să gândească logic și matur. Am descoperit, însă, că știu acești tineri despre agricultură exact atât cât au nevoie pentru a deosebi varza de castravete în farfuria de salată. Nu fac uz, în niciun caz de sarcasm și nici urmă de ironie. Chiar am descoperit că ei nu au nevoie să cunoască despre grijiile de primăvară ale agricultorilor și nici despre cele de toamnă - asta este viața lor, asta este alegerea lor.

Din fericire, profesia de jurnalist îmi oferă posibilitatea de a discuta, de a face cunoștință cu mulți oameni diferiți.

Chiar săptămâna trecută, aflându-mă la un seminar, organizat de Federația Națională a Agricultorilor din Moldova AGROinform în unul dintre raioanele țării, am urmărit doi tineri, care, pentru că au ajuns puțin mai târziu la acea instruire, se așezaseră tocmai în spate. I-am urmărit cu mare interes cum, cu mâinile crăpate de muncă făceau

notițe, înregistrau tot cuvântul pe care îl spunea expertul. Mai puneau și întrebări, precizau unele informații, iar la sfârșit au rămas să mai discute cu instructorul de la seminar încă mult timp.

Știți care este cuvântul cheie în această comparație între tinerii pe care i-am cunoscut? INFORMAȚIE. Căile de acces la informația dorită, necesitatea de informație proaspătă, modul de a însuși informația veridică, utilitatea informației oferite, punerea în aplicare a informației auzite.

Cert este că unii oameni, având acces la tot felul de informație, nu au nevoie de ea. Alții, având mare nevoie, nu au nici acces, nici nu știu unde s-o caute (așa, un fel de paradox).

Și aici a venit momentul să explic de ce consider eu că acest număr de ziar ar fi unul deosebit.

Așa s-a întâmplat că în ultimele două săptămâni informația despre oportunitățile de finanțare și dezvoltare a sectorului agricol m-a pândit de peste tot. Mi-am făcut griji ca nu cumva să-mi scape ceva din vedere, nu cumva să nu reușesc aduc cititorilor noștri grăunțele prețioase de informație de care au nevoie.

Găsiți în paginile acestui număr de ziar și articolul despre posibilitățile de creditare și granturile oferite în cadrul Programului Rural de Reziliență Economico-climatică Incluzivă (IFAD VI), despre cel de-al 6-lea apel al Programului de granturi post-investiționale în cadrul Proiectului Băncii Mondiale "Agricultura Competitivă în Moldova" (MAC-P), despre continuarea unuia dintre cele mai de succes programe naționale, susținute de Guvernul Republicii Moldova, "PARE 1+1", despre primul eveniment de proporții al proiectului USAID, recent lansat, "Agricultura Performantă în Moldova (APM)", despre o categorie suplimentară de mașini agricole, oferite prin intermediul Programului de Vinzări în Rate 2KR pentru susținerea Agriculturii Performante Irigate și multă altă informație utilă despre oportunități de dezvoltare a sectorului agricol.

Mi-aș dori mult ca anume acest număr de ziar să nimerească și în mâinile acelor doi tineri de la seminarul despre care vă povesteam mai sus. Ei, sigur, au nevoie să cunoască, ei, sigur, ar ști ce să facă mai departe cu toată această informație. Astfel, dacă îi întâlniți cumva, să le transmiteți ziarul.

Cine este informat... știți voi mai departe verbul... este înarmat!

PROGRAM DE GRANTURI  
PENTRU AGRICULTORI!  
PRODUCĂTORII POT PRIMI PÂNĂ LA 20.000

Proiectul Băncii Mondiale "Agricultura Competitivă în Moldova" (MAC-P) de comun cu Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare și Ministerul Mediului lansează cel de-al 6-lea apel al Programului de granturi post-investiționale "MANAGEMENTUL DURABIL AL TERENURILOR".

Granturile  
MAC-P ≠ Subvenții!

Sunt invitați să participe la Programul de granturi: producătorii agricoli din întreaga republică, cu excepția celor din orașele Chișinău și Bălți, care aplică practici și tehnologii de management durabil



al terenurilor, asigurând menținerea sănătății și productivității solului.

Grantul post-investițional va rambursa 50% din valoarea investiției eligibile, cu un plafon de 20 000 dolari SUA per producător agricol.

Conform prevederilor Programului, își vor putea rambursa investiția fermierii care, începând cu 1 noiembrie 2016, au procurat utilaje/mașini agricole noi, anul producerii cărora începe cu 2015 și au aplicat, după data de 1 noiembrie 2016, practici de management

durabil al terenurilor, precum tehnologii No-till și Strip-till, fâșii vegetative de filtrare, cultivare pe contur, management integrat al dăunătorilor, perdele forestiere de protecție, măsuri hidro-tehnice, sisteme de captare a apei de ploaie, ș.a.

Programul de granturi post-investiționale destinate MDT presupune consultanță gratuită oferită tuturor producătorilor agricoli interesați

Dozarele de aplicare pot fi depuse la oficiile teritoriale ale Agenției de Intervenție și Plăți pentru Agricultură (AIPA) până pe 28.04.2017. Pentru informații suplimentare accesați [www.aipa.gov.md](http://www.aipa.gov.md) sau [www.capmu.md](http://www.capmu.md).

GRAȚIE SUPTULUI USAID, LA TELENEȘTI  
VA FI CONSTRUITĂ O STAȚIE DE EPURARE

Grăție suportului oferit de Agenția SUA pentru Dezvoltare (USAID), la Teleneshi va fi construită o stație de epurare și va fi dezvoltat sistemul de canalizare.

Surse din cadrul Agenției de Dezvoltare Regională Centru au relatat pentru INFOTAG că reprezentanții USAID au vizitat șantiul din Teleneshi, unde au reînțeles lucrările de construcție, care au fost sistate pe perioada rece a anului. Ulterior, în cadrul întrunirii experților internaționali și locali, a fost discutat graful de execuție a lucrărilor de construcție a stației.

Până în prezent au fost deja construite circa 15 km de rețea de canalizare în Teleneshi și într-o localitate din apropiere și au fost construite două stații de pompare. Pentru construcția stației de epurare, cu o



capacitate de 700 metri cubi pe zi, se prevede cofinanțare din partea USAID în valoare de \$498, 9 mii.

Proiectul de aprovizionare cu apă și sanitație a orașului Teleneshi are un buget de 27,5 milioane (\$1,4 mil.), dintre care peste 75% sânt alocate din Fondul Național de Dezvoltare Regională.

Federația Națională a Agricultorilor din Moldova AGROinform  
Bd. Ștefan cel Mare 123V  
MD - 2004, Chișinău, Moldova  
Tel (+373 22) 23 56 01, fax (+373 22) 23 78 30

Organizațiile regionale ale Federației AGROinform:

Canemir (273) 2 28 53	Nisporeni (264) 2 38 57
Drochia (252) 2 70 32	Orhei (235) 2 49 55
Edineț (246) 2 43 84	Peresečina (235) 47 2 67
Fălești (259) 2 29 51	Râșcani (256) 2 45 84
Glodeni (249) 2 40 69	Ungheni (236) 2 34 55
Hâncești (269) 2 34 08	Cahul (299) 2 14 13

AGROinform

Redactor-șef: Stela VDOVÎ  
Machetare: Victor PUȘCAȘ

Adresa redacției: MD-2004, Chișinău,  
bd. Ștefan cel Mare, 123 V. Tel.: 23-56-98  
e-mail: [publicitate@agroinform.md](mailto:publicitate@agroinform.md)  
[www.agravista.md](http://www.agravista.md)

Tiparul executat la tipografia «PRAG-3» Comanda nr. 187  
Tiraj: 3500

DIN NOU DESPRE MODIFICĂRILE  
LA COMERȚUL INTERIOR

Conducerea Ministerului Economiei a discutat cu reprezentanții rețelelor mari de magazine din țară proiectul legii pentru modificarea și completarea unor acte legislative în domeniul comerțului interior la compartimentul relațiilor furnizor-comerciant, elaborate anterior în colaborare cu operatorii lanțului alimentar din țară (producătorii de mărfuri alimentare și comercianții acestora).

Potrivit viceprim-ministrului, Octavian Calmîc, ministru al Economiei, consultările cu operatorii lanțului alimentar din țară



au drept scop identificarea unui echilibru de interese economice și a unui mecanism viabil de aplicare a legii, care să fie agreeat de toți actorii antrenanți în acest proces.

Discuțiile s-au axat în special pe problemele legate

de costul de achiziție, plafonarea reducerilor comerciale, cota de comercializare a produselor autohtone, etc. În cadrul unui schimb de opinii, agenții economici au venit cu un șir de amendamente la propunerile stipulate anterior în proiectul

legii, solicitând continuarea dialogului pentru identificarea unor poziții comune a tuturor operatorilor lanțului alimentar. În context, participanții la discuții au convenit asupra realizării unui studiu privind formarea prețului la mărfurile expuse în rețelele de magazine, metodologiei de formare a acestora și impactul lor asupra consumatorului final. Ministrul Economiei a menționat că o întrevedere similară va fi organizată săptămâna viitoare cu asociațiile patronale ale producătorilor, pentru a identifica poziția lor vizavi de modificările propuse.